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Voorwoord

De opleiding ‘Basisopleiding Bedrijfshulpverlener’ heeft een totale duur van vier dagdelen, inclusief het examen. 

De opleiding beslaat de volgende onderdelen:

1. Eerste Hulp (EH): 
a. Niet-spoedeisende Eerste Hulp (NEH)
b. Spoedeisende Eerste Hulp (SEH)
2. Brandbestrijding en Ontruiming(BO):
a. Brandbestrijding (B) 
b. Ontruiming (O)
Lesplan Eerste Hulp Bedrijfshulpverlener

In het lesplan Eerste Hulp staan adviezen/tips voor de instructeurs vermeld. Alle onderwerpen zijn vermeld met de benodigde tijd voor het betreffende onderwerp. Uiteraard kan men de volgorde van onderwerpen wijzigen, afhankelijk van de cursusorganisatie. In de videofragmenten op de DVD worden de competenties gedemonstreerd. 

Instructeurs

Per instructeur kunnen maximaal vijftien cursisten worden ingepland. Het uitgangspunt is dat één instructeur/examinator maximaal vijftien cursisten de competentietoetsen kan afnemen.

Opmerkingen

· Uiterlijk twee weken voor aanvang van de cursus moeten de cursisten het boek ‘Basisopleiding Bedrijfshulpverlener (Eerste Hulp)’ hebben ontvangen. 

· Boek en DVD met sheets (incl.. videofragmenten) voor de opleiding ‘Basisopleiding Bedrijfshulpverlener (Eerste Hulp)’ kunt u bestellen bij het NIBHV. Via de webshop (www.nibhv.nl), per fax. 010 – 28 928 80 of per e-mail bhv@nibhv.nl of. Een bestelformulier wordt u op verzoek toegezonden. 

Overzicht van benodigde materialen en opleidingsfaciliteiten voor de opleiding bedrijfshulpverlening

	Cursusonderwerp


	Benodigde materialen 
	Benodigde ruimte

	Eerste Hulp
	· pc, beamer, audioboxen en scherm

· DVD ‘Basisopleiding Bedrijfshulpverlener’ 

· cursusboek ‘Basisopleiding Bedrijfshulpverlener (Eerste Hulp)’
· examenreglement ‘Basisopleiding Bedrijfshulpverlener (Eerste Hulp)’
Per drie kandidaten dienen voldoende materialen beschikbaar te zijn:

Niet-spoedeisende Eerste Hulp

· deken

· wonddrukverbanden: snelverband, synthetische watten en elastische zwachtels
· dekverbanden: steriel gaas, synthetische watten en elastische hydrofiele windsels

· drukverband: synthetische watten en elastische zwachtels 
· driekante doeken en veiligheidsspelden

· kleefpleister

· schaar
· competentielijst

Spoedeisende Eerste Hulp

· reanimatie-oefenpop en schoonmaakspullen
· instructie-AED

· competentielijst


	· één ruimte die voldoende groot is


Basisopleiding BHV onderdeel Eerste Hulp

	Doelgroep
	Op grond van de Arbo-wet door de werkgever aangewezen werknemers met Eerste Hulp-taken op het gebied van de bedrijfshulpverlening.



	Maximaal aantal deelnemers


	vijftien cursisten.

	Beginvereisten cursisten


	De cursisten hebben het boek ‘Eerste Hulp Bedrijfshulpverlener’ bestudeerd.


	Instructeur(s)/examinator(en)
	De instructeur die het onderdeel Eerste Hulp examineert dient te beschikken over een van onderstaande aantekeningen/diploma’s:

· het diploma BHV-instructeur afgegeven door het NIBHV;

· het certificaat instructeur BHV Eerste Hulp afgegeven door het NIBHV;

· een diploma Instructeur Eerste Hulp van het Oranje Kruis;

· het diploma instructeur BLS/AED van de NRR;

· het diploma instructeur Geneeskundige Troepen;

· het SoSa diploma ambulanceverpleegkundige.

De examinator dient door het NIBHV bevoegd verklaard te zijn voor het afnemen van een examen.
De directeur kan met het oog op bijzondere omstandigheden (een voorlopige) ontheffing verlenen van één of meerdere bovengenoemde eisen indien op een andere wijze wordt aangetoond dat betrokkene (op termijn) beschikt over de vereiste deskundigheid op het te examineren vakgebied.



	Opleidingsduur


	Eerste Hulp: twee dagdelen bestaand uit:
· Niet-spoedeisende Eerste Hulp: één dagdeel

· Spoedeisende Eerste Hulp: één dagdeel


	Les- en leermiddelen
	· Cursusboek Basisopleiding Bedrijfshulpverlener (Eerste Hulp).

· DVD Basisopleiding bedrijfshulpverlener 



	Zelfstudie
	Vooraf bestuderen van de leerstof draagt bij aan een beter leer- en examenresultaat.



	Doelstellingen (algemeen)


	De cursist kan als BHV’er veilig optreden en kan niet-spoedeisende en/of spoedeisende Eerste Hulp verlenen. 

	Examen
	Theorietoets (multiple-choice vragen) en competentietoetsen (zie ook het examenreglement).




	Onderwijsmethodiek: 4 stappenmethode

Bij het aanleren van de competenties heeft het NIBHV gekozen voor de 4 stappenmethode, waarin de principes van Kolb’s¹ leerstijlen en het competentieleren zijn verwerkt voor het geven van instructie aan volwassenen.
De vier stappen zijn: 
1. Demonstratie video van de competentie;
2. Becommentariëren van video;
3. Het stellen van vragen;
4. Uitvoeren competentie in groepsverband.
In de eerste stap van de methode wordt gebruikt gemaakt van het tonen van videobeelden op een videoscherm waarop de ideale uitvoering van de competentie te zien is. De instructeur maakt eigenlijk gebruik van een voorbeeld, dat voor hem en de cursist altijd de juiste uitvoering geeft. De cursisten kunnen altijd terugvallen op de videobeelden, ook in de latere stadia van het leerproces. De instructeur laat het filmpje de eerste keer altijd in zijn geheel zien en zonder eigen commentaar. 
De tweede stap van de methode is het filmpje in verschillende delen opnieuw te laten zien en het te voorzien van zijn eigen commentaar. Het commentaar kan bestaan uit het geven van belangrijke details of praktische tips voor de uitvoering. Het is belangrijk dat de instructeur deze fase zelf goed beheerst, hij moet weten op welke momenten de film in de pauzestand gezet moet worden en welk commentaar hij geeft ‘(bijv. ‘let goed op hoe het verband strak getrokken wordt). 
In de derde fase kan hij met behulp van de foto’s (of video) vragen stellen aan de cursisten (bijv. ‘wat moet de BHV’er nu doen, wat is de belangrijkste handeling?). 
Door de competentie vanuit verschillende invalshoeken (beeld, commentaar en vragen) met behulp van de video en de foto’s te herhalen, kan de cursist de beelden opslaan in zijn geheugen en kan hij hiervan gebruik maken als hij zelf de handeling in de praktijk mag uitvoeren. 

In de vierde fase voert de cursist de (deel)competentie zelf uit en wel in groepsverband. Zij oefenen zelfstandig in groepjes van 3 cursisten en iedere cursist speelt bij het uitvoeren van de competentie afwisselend een andere rol. De verschillende rollen in het leerproces zijn: BHV’er, slachtoffer en observant. De bedoeling is dat er een veilige omgeving ontstaat waarin de cursisten samen leren, één cursist probeert de competentie goed uit te voeren, de twee anderen letten goed op en geven als nodig is (positieve) feedback. De instructeur speelt hierbij een belangrijke rol, want hij let er op dat het groepsproces goed verloopt, of de cursist voldoende leert, en geeft aanwijzingen waar dat nodig is. In deze fase van de 4 stappenmethodiek draait op de achtergrond op het scherm steeds een film van desbetreffende competentie mee. De groepjes kunnen hiervan gebruik maken, als voorbeeld, bij het geven van feedback en als vergelijkingsmateriaal voor de praktische handelingen.

¹voor meer info Kolb’s leerstijlen: http://www.leren.nl/cursus/leren_en_studeren/didactiek/leerproces.html
Evaluatie

Na de laatste fase wordt met de gehele cursistengroep de geleerde competentie geëvalueerd met behulp van sheets. De docent krijgt weer meer een centrale rol. 
Met behulp van de sheets kan de docent samenvattingen geven (‘wat waren ook alweer de belangrijkste punten, waarop moet je letten?’) en kan ingegaan worden op mogelijke uitzonderingen. De evaluatie is een belangrijke afsluiting, omdat hierdoor de competentie voor een langere termijn onthouden wordt. 
Toetsmethodiek: competentietoetsen
Het Eerste Hulp deel wordt getoetst met een theorietoets (meerkeuze vragen) en competentietoetsen (zie het examenreglement).

Er zijn vijf competentietoetsen voor het onderdeel Niet-spoedeisende Eerste Hulp 

1. A: aanleggen dekverband (vinger of hand of elleboog)
2. B: aanleggen wonddrukverband (onderarm)
3. C: aanleggen drukverband (enkel of pols)
4. D: aanleggen mitella of brede das
5. E: handelen bij botbreuken aan het been (open of gesloten botbreuk)

Er zijn zeven competentietoetsen voor het onderdeel Spoedeisende Eerste Hulp:

6. F: aanspreken en aanschudden (géén lijn), noodvervoersgreep van Rautek en roep om hulp

7. G1: luchtweg openen, hoofd kantelen en kinlift uitvoeren, ademhalingcontrole en alarmeren, draaien van buik naar rug, (géén lijn)

8. G2: luchtweg openen, hoofd kantelen en kinlift uitvoeren, ademhalingcontrole, alarmering en stabiele zijligging (wel lijn)

9. H: reanimeren (géén lijn, mondinspectie en snelle kantelmethode))

10. I: F tot en met H → eindtoets géén lijn

11. J: gebruik van de Automatische Externe Defibrillator (AED)

12. K: opheffen van een luchtwegblokkade

N.B. handelingen die cursief vermeld staan zijn uitzonderingen, die de examinator in betreffende competentie moet aftoetsen.
Rol instructeur/examinator
Bij het toetsen van de competenties zijn de instructeurs zowel instructeur als examinator. Het instrueren en toetsen van de competenties lopen in elkaar over. De cursist krijgt eerst een competentie aangeleerd met de 4 stappenmethode: de instructeur treedt op als instructeur. Na het inoefenen wordt de competentie getoetst:: de instructeur treedt op als examinator.

Niet-spoedeisende Eerste Hulp: aanleren van een methodiek

Bij het aanleren en toetsen van Niet-spoedeisende Eerste Hulp gaat het met name om de methodiek van de competentie, bijvoorbeeld het aanleggen van een dekverband. Hierbij kan een keuze gemaakt worden van de plaats op het lichaam, bijvoorbeeld bij het aanleggen van een dekverband tussen een vinger of een hand of een elleboog. Probeer als docent wel zoveel mogelijk te variëren bij het oefenen van het aanleggen van verbanden, zodat de cursisten ook van elkaar kunnen leren (zie 4 stappenmethodiek). De competentie die de cursist (bijvoorbeeld het aanleggen van een dekverband) kan toepassen wordt ook meteen in het betreffende opleidingsdeel afgetoetst en afgesloten. Het is dus belangrijk als examinator om dit goed in de gaten te houden tijdens het coachen van de groepjes.
Spoedeisende Eerste Hulp: ‘inslijpen’

Bij het aanleren en toetsen van de competenties van Spoedeisende Eerste Hulp gaat het naast het aanleren van de methodiek ook om het ‘inslijpen’ van de competentie. Het inslijpen is nodig, omdat de juiste uitvoering van de handelingen bij SEH essentieel is voor de overlevingskans van een slachtoffer. Het principe is dat onderdelen van de vorige competentie(s) steeds worden herhaald. Op deze wijze worden de competenties geautomatiseerd (‘inslijpen’).

Als een cursist fouten maakt of als er twijfel is of een cursist een competentie beheerst, kan hij die competentie nog meer oefenen en later in de cursus laten aftoetsen. De cursist heeft dus meerdere kansen om te laten zien dat hij een competentie beheerst. 

Tijdens het aanleren van een nieuwe competentie kunnen delen uit een vorige competentie alsnog getoetst worden. 

Een voorbeeld: bij de G1 toets lukt het een cursist niet om het controleren van de ademhaling op de juiste wijze uit te voeren. De examinator kan competentie G1 op dat moment dan niet afvinken bij deze cursist. Vervolgens wordt er gestart met het oefenen van de volgende competentie G2. Na het oefenen vindt de G2 toets plaats. Bij de G2 toets laat dezelfde cursist zien dat hij inmiddels het controleren van de ademhaling wel onder de knie heeft. De examinator kan competentie G1 dan alsnog afvinken. In het uiterste geval worden competenties pas in de eindtoets (competentietoets I) afgevinkt. 

In sommige competenties van de géén lijn komt er een uitzondering voor. Deze competenties kunnen alleen in de betreffende competentietoets afgevinkt worden, omdat zij niet meer terugkeren in de eindtoets (competentietoets H). 

Het gaat dan om de noodvervoersgreep van Rautek (in competentietoets F), het draaien van een slachtoffer van buik naar rug (in competentietoets G1), stabiele zijligging (in competentietoets G2) mondinspectie (in competentietoets H) en de snelle kantelmethode (in competentietoets H). Als de cursist een ‘uitzondering’ niet goed doet, moet de examinator dan ook meteen ingrijpen, omdat deze onderdelen niet meer terugkomen in de oefeningen en de eindtoets van de géén-lijn. De uitzondering moet dan opnieuw getoetst worden.
Uiteindelijk dient de examinator via de eindtoets I (F t/m H) vast te stellen dat elke afzonderlijke cursist de competenties beheerst. De cursist heeft dan een laatste kans om te laten zien, na al het herhalen, dat hij alle competenties van de géén-lijn beheerst.

Voor het toetsen van de wel lijn (toets G2) dient de cursist weer opnieuw te beginnen met het benaderen van het slachtoffer, omdat de situatie van het slachtoffer anders is dan in de géén-lijn en hij het slachtoffer moet beoordelen (bij G2: geen reactie – wel ademhaling -> stabiele zijligging). 


Planningsoverzicht Eerste Hulp (indicatief)

Niet-spoedeisende Eerste Hulp
	Tijd 
	Inhoud 

	5 minuten
	Introductie

	10 minuten
	Alarmeren en de algemene hulpverleningsregels bij EH

	5 minuten
	Uitleg over de 4-stappenmethode

	30 minuten 
	Competentietoets A: aanleggen dekverband (vinger of hand of elleboog)

	30 minuten
	Competentie B: Aanleggen wonddrukverband onderarm

	30 minuten
	Competentie C: Aanleggen drukverband (enkel of pols)

	30 minuten
	Competentietoets D: aanleggen van mitella of das

	30 minuten
	Competentie E: Handelen bij botbreuken (ondersteunen van een been of afdekken van open botbreuk onderbeen)

	10 minuten
	Brandwonden

	10 minuten
	Oogletsels

	190 minuten = 3 uur en 10 minuten
	Totale tijd NEH exclusief pauzes


Spoedeisende Eerste Hulp

	Tijd 
	Inhoud 

	10 minuten
	Alarmeren en de algemene hulpverleningsregels bij EH

Als Niet spoedeisende EH en Spoedeisende Eerste Hulp beide worden gegeven of in combinatie met Brandbestrijding en/of Ontruiming, hoeft dit onderdeel maar 1 x aan bod te komen.

	5 minuten
	Uitleg over de 4-stappenmethode 
Als NEH en SEH beide worden gegeven, hoeft dit onderdeel maar 1 x aan bod te komen

	10 minuten
	Eerste hulp-benadering Competentie F: Noodvervoer Rautekgreep, aanspreken en aanschudden, roep om hulp
Competentietoets F 

	15 minuten
	Competentie G1: Luchtweg openen, ademhaling controleren en alarmeren
Opbouwen routine/automatiseren van de competenties F en G1

	15 minuten
	Competentietoets G1 

	15 minuten
	Competentie G2: Luchtweg openen, ademhaling controleren en alarmeren en stabiele zijligging

	15 minuten
	Competentietoets G2

	30 minuten
	Opbouwen routine/ automatiseren van competentie F géén-lijn combineren met competentie H Reanimeren

	15 minuten
	Competentietoets H
Opbouwen routine/automatiseren met competentie F géén-lijn

	15 minuten
	Eindtoets I: competentie F tot en met H, géén-lijn

	15 minuten
	Opbouwen/ automatiseren van de competentie F tot met H combineren met competentie J gebruik AED 

	15 minuten
	Competentietoets J1 (BHV’er) in combinatie met competentie J2 (bediener AED) 

	15 minuten
	Opbouwen en competentietoets K: opheffen van een luchtwegblokkade

	15 minuten
	Behandelen overige spoedeisende Eerste Hulp

	10 minuten
	Afsluiting en evaluatie.

	215 minuten = 3 uur en 35 minuten
	Totale tijd SEH exclusief pauzes


Theorie-examen EH
	25 minuten
	Theorie-examen NEH

	25 minuten
	Theorie-examen SEH


	440 minuten = (455 – 15 minuten)

7 uur en 20 minuten
	Totale tijd EH (NEH + SEH), inclusief theorie-examen


	60 minuten
	Facultatief
· Verslikken en reanimeren baby/kind.

· Reanimeren met beademingsmasker.

· Reanimeren 2 BHV’ers
· Gebruik AED zonder hulp.




	Datum:
Plaats:


	Tijd: maximaal 4 uur exclusief pauzes



	Les


	‘Niet-spoedeisende Eerste Hulp’

	Beginsituatie


	De cursisten hebben hoofdstuk 1 t/m 6 van het cursusboek ‘Basisopleiding Bedrijfshulpverlener (Eerste Hulp)’ bestudeerd.

	Doelen van de les


	De cursist kan: 

· De algemene hulpverleningsregels bij het verlenen van Eerste Hulp toepassen (hoofdstuk 1);
· Eerste Hulp verlenen bij de meest voorkomende letsels (hoofdstuk 2 tot en met 6):

· uitwendige wonden
· kneuzingen en verstuikingen

· botbreuken, ontwrichtingen en wervelletsel 

· brandwonden 

· oogletsel.




	Tijd


	Inhoud
	Werkvorm
	Tips/suggesties



	5 minuten
	Introductie

· Kennismaking met de groep. 

· Doelen en opbouw van de cursus.


	Als NEH als losse module wordt gegeven, dient dit onderdeel behandeld te worden. Zie opmerkingen bij planningsoverzicht Eerste Hulp.
· Doceren en groepsgesprek.


	· Sheets Eerste Hulppresentaties: Inleiding Eerste Hulp.
· Sheets Eerste Hulppresentaties: Competentie Eerste Hulp.


	10 minuten
	Alarmeren en de algemene hulpverleningsregels bij het verlenen van EH
· Alarmeren van de BHV
· Algemene hulpverleningsregels
· Slachtoffer geruststellen
· Omgaan met omstanders

	Als NEH als losse module wordt gegeven, dient dit onderdeel behandeld te worden. Zie opmerkingen bij planningsoverzicht Eerste Hulp.
· Doceren.

· Groepsgesprek.


	· Sheets Brand en Ontruiming presentaties: Alarmeren en de algemene hulpverleningsregels.
· Licht de leerstof toe met de sheets. Betrek cursisten bij de stof door hun antwoorden op de oriënterende opdrachten te inventariseren en te vergelijken. 



	5 minuten
	Uitleg over de vier stappenmethode.

	· Uitleg van de inhoud van ‘Niet-spoedeisende Eerste Hulp’.
· Korte uitleg over de vier stappenmethode, waarbij de instructeur: 

1. het videofragment demonstreert zonder verbale uitleg.

2. het videofragment becommentarieert en per stap uitleg geeft 
3. vragen stelt aan de cursisten.

4. de cursisten zelf de handeling laat uitvoeren in kleine groepjes.

De instructeur sluit af met een klassikale evaluatie waarin hij aandachtspunten benoemd en in gaat op vragen van cursisten.

	· Sheets Eerste Hulppresentaties: Uitwendige wonden (als voorbeeld).



	Tijd


	Inhoud
	Werkvorm
	Tips/suggesties



	30 minuten
	Competentie A 
Aanleggen van een dekverband:

1. vinger
2. hand

3. elleboog.
Competentietoets A

	· Pas 4-stappenmethode toe (zie pag. 8). 

· Werk met drietallen, de cursisten zijn afwisselend BHV’er, slachtoffer en observator 

· Laat elke cursist één van de onderdelen praktisch uitvoeren in stap 4 (vinger of hand of elleboog), zodat elke cursist minimaal éénmaal een dekverband heeft aangelegd.

· In het begin moeten de cursisten nog wennen aan de 4- stappenmethode en de rollen die ze moeten spelen. Gun hen de tijd om wennen en besteed aandacht aan het groepsproces.
· Beoordeel alle cursisten individueel.


	· Sheets Eerste Hulppresentaties: Uitwendige wonden.
· Pas, indien nodig de groepsamenstelling aan als je merkt dat de samenwerking niet goed lukt.
· Materialen: dekverbanden: steriel gaas, synthetische watten en elastische hydrofiele windsels, kleefpleister, schaar.
· Competentielijst.


	30 minuten
	Competentie B

Aanleggen snelverband en in het verlengde daarvan het wonddrukverband onderarm

Competentietoets B

	· Pas 4-stappenmethode toe (zie pag. 8). 

· Werk met drietallen, de cursisten zijn afwisselend BHV’er, slachtoffer en observator 

· Iedere cursist legt een snelverband en aansluitend het wonddrukverband aan de onderarm aan.
· Beoordeel alle cursisten individueel.


	· Sheets Eerste Hulppresentaties: Uitwendige wonden.
· Materialen: snelverband, synthetische watten, elastische zwachtels kleefpleister, schaar. 

· Competentielijst.


	30 minuten
	Competentie C

Aanleggen van een drukverband:

1. enkel

2. pols

Competentietoets C
	· Pas 4-stappenmethode toe (zie pag. 8). 

· Werk met drietallen, de cursisten zijn afwisselend BHV’er, slachtoffer en observator 

· Laat elke cursist minimaal één van de onderdelen praktisch uitvoeren in stap 4 (enkel of pols), zodat elke cursist minimaal éénmaal een drukverband heeft aangelegd.

· Beoordeel alle cursisten individueel.


	· Sheets Eerste Hulppresentaties: Kneuzingen, verstuikingen. 
· Materialen: Materialen: synthetische watten, elastische zwachtels, kleefpleister en schaar
· Competentielijst.



	Tijd


	Inhoud
	Werkvorm
	Tips/suggesties



	30 minuten
	Competentie D

Aanleggen van een:

1. mitella
2. brede das

Competentietoets D
	· Pas 4-stappenmethode toe (zie pag. 8). 

· Werk met drietallen, de cursisten zijn afwisselend BHV’er, slachtoffer en observator 

· Laat elke cursist minimaal één van de onderdelen praktisch uitvoeren in stap 4 (mitella of brede das), zodat elke cursist minimaal éénmaal een driekante doek heeft aangelegd.

· Benadruk in de evaluatie de toepassingsmogelijkheden van de mitella (breuken en kneuzingen/verstuikingen van onderarm en hand) en brede das (breuken en kneuzingen/verstuikingen van bovenarm vanaf de elleboog en sleutelbeenbreuk)
· Beoordeel alle cursisten individueel.


	· Sheets Eerste Hulppresentaties: Kneuzingen, verstuikingen. 

· Materialen: driekante doeken en veiligheidsspelden
· Competentielijst.

	30 minuten
	Competentie E

Handelen bij botbreuken:
1. ondersteunen van een been

2. afdekken van open botbreuk aan onderbeen 

Competentietoets E

	· Pas 4-stappenmethode toe (zie pag. 8). 

· Werk met drietallen, de cursisten zijn afwisselend BHV’er, slachtoffer en observator 

· Laat elke cursist minimaal één van de onderdelen praktisch uitvoeren in stap 4 (ondersteunen been of afdekken botbreuk), zodat elke cursist minimaal éénmaal de aanpak bij een botbreuk heeft gedaan.

· Beoordeel alle cursisten individueel.


	· Sheets Eerste Hulppresentaties: Botbreuken, ontwrichtingen en wervelletsels.
· Materialen: deken, snelverband, kleefpleister en schaar.

· Competentielijst.


	10 minuten
	Brandwonden

	· Klassikaal, gebruik van sheets.
· Bij dit onderwerp kunt u volstaan met het toelichten van de theorie aan de hand van de bijbehorende sheets. 


	· Sheets Eerste Hulppresentaties: Brandwonden.


	10 minuten
	Oogletsels


	· Klassikaal, gebruik van sheets.
· Bij dit onderwerp kunt u volstaan met het toelichten van de theorie aan de hand van de bijbehorende sheets. 


	· Sheets Eerste Hulppresentaties: Oogletsels.


	Datum:

Plaats:



	Tijd: maximaal 3 uur en 35 minuten exclusief pauzes



	Les


	‘Spoedeisende Eerste Hulp’

	Beginsituatie


	De cursisten hebben hoofdstuk 7 t/m 9 van het cursusboek ‘Basisopleiding Bedrijfshulpverlener (Eerste Hulp)’ bestudeerd.

	Doelen van de les


	De cursist kan: 

· de basale reanimatie toepassen en 

· de AED op juiste wijze gebruiken.
· handelen bij situaties die het leven kunnen bedreigen, namelijk: 
· verslikking
· shock
· acute ziekten/aandoeningen.



	Tijd


	Inhoud
	Werkvorm
	Tips/suggesties



	5 minuten
	Introductie

· Kennismaking met de groep. 

· Doelen en opbouw van de cursus.


	Als SEH als losse module wordt gegeven, dient dit onderdeel behandeld te worden. Zie opmerkingen bij planningsoverzicht Eerste Hulp.
· Doceren en groepsgesprek.


	· Sheets Eerste Hulppresentaties: Inleiding Eerste Hulp.
· Sheets Eerste Hulppresentaties: Competentie Eerste Hulp.


	10 minuten
	De algemene hulpverleningsregels bij het verlenen van EH

· Alarmeren van de BHV

· Algemene hulpverleningsregels

· Slachtoffer geruststellen

· Omgaan met omstanders


	Als SEH als losse module wordt gegeven, dient dit onderdeel behandeld te worden

· Doceren.

· Groepsgesprek.


	· Sheets Brand en Ontruiming presentaties: Alarmeren en de algemene hulpverleningsregels.
· Licht de leerstof toe met de sheets. Betrek cursisten bij de stof door hun antwoorden op de oriënterende opdrachten te inventariseren en te vergelijken. 



	5 minuten 


	Competentie F
1. Aanspreken en aanschudden.

2. Roep om hulp.
3. Noodvervoersgreep van Rautek
Competentietoets F 
	· Uitleg over de Eerste Hulpbenadering

· Pas 4-stappenmethode toe (zie pag. 8). 

· Werk met drietallen, de cursisten zijn afwisselend BHV’er, slachtoffer en observator.

· Geef naar aanleiding van uw bevindingen in de evaluatie aan op welke punten nog gelet moet worden. 
· Beoordeel alle cursisten individueel.

· Zorg als examinator dat in ieder geval Noodvervoer Rautekgreep afgetoetst is.


	· Sheets Eerste Hulppresentaties: Reanimatie: de géén-lijn.
· Competentielijst.

· Materialen: medecursist.




	Tijd


	Inhoud
	Werkvorm
	Tips/suggesties



	15 minuten


	Opbouwen routine/automatiseren van 

1. Aanspreken en aanschudden.

2. Roep om hulp.
Combineren met:

Aanleren competentie G1: Luchtweg openen, ademhaling controleren en alarmeren

3. Hoofd kantelen en kinlift.

4. Kijken, luisteren, voelen.

5. Alarmeren.
6. Slachtoffer draaien van buik naar rug.


	· Pas 4-stappenmethode toe (zie pag. 8). 

· Bij deze leersituatie wordt ervan uit gegaan dat het slachtoffer bij de ademhalingscontrole géén ademhaalt. 

· Geef de functie van de kinlift aan: door het uitvoeren van de kinlift komt de tong vrij van de achterkant van de mond, op deze wijze komt de luchtweg vrij.

· Laat cursisten bij minimaal twee anderen de kinlift uitvoeren. Zo kunnen zij voelen welke individuele verschillen er zijn in kaakhoeken. 

· Laat cursisten bij de wijze van alarmering, het doorgeven van een melding even spelen.

· Werk met drietallen, de cursisten zijn afwisselend BHV’er, slachtoffer en observator.

· Geef naar aanleiding van uw bevindingen in de evaluatie aan op welke punten nog gelet moet worden. 
· Beoordeel alle cursisten individueel.

· Zorg als examinator dat in ieder geval Slachtoffer draaien van buik naar rug afgetoetst is.

	· Sheets Eerste Hulppresentaties: Reanimatie: de géén-lijn.
· Materialen: medecursist. 


	15 minuten
	Competentietoets G1
1. Hoofd kantelen en kinlift.
2. Kijken, luisteren, voelen. 
3. Alarmeren
4. Slachtoffer draaien van buik naar rug

	· Beoordeel alle cursisten individueel.

· Zorg als examinator dat in ieder geval Slachtoffer draaien van buik naar rug afgetoetst is.
	· Competentielijst.
· Materialen: medecursist.



	20 minuten


	Aanleren competentie G2: Luchtweg openen, ademhaling controleren en alarmeren en stabiele zijligging

1. Aanspreken en aanschudden.

2. Roep om hulp.
3. Hoofd kantelen en kinlift.

4. Kijken, luisteren, voelen.

5. Alarmeren.
6. Stabiele zijligging.

	· Pas 4-stappenmethode toe (zie pag. 8).

· Werk met drietallen, de cursisten zijn afwisselend BHV’er, slachtoffer en observator.

· Geef naar aanleiding van uw bevindingen in de evaluatie aan op welke punten nog gelet moet worden. 
	· Sheets Eerste Hulppresentaties: Reanimatie: de géén-lijn.
· Materialen: medecursist 

	Tijd


	Inhoud
	Werkvorm
	Tips/suggesties



	15 minuten
	Competentietoets G2: Luchtweg openen, ademhaling controleren en alarmeren en stabiele zijligging

1. Aanspreken en aanschudden.

2. Roep om hulp.
3. Hoofd kantelen en kinlift.
4. Kijken, luisteren, voelen.

5. Alarmeren.

6. Stabiele zijligging.


	· Beoordeel alle cursisten individueel.

· Zorg als examinator dat in ieder geval Stabiele zijligging afgetoetst is.
	· Competentielijst. 

· Materialen: medecursist.



	30 minuten


	Opbouwen routine/automatiseren van 
1. Aanspreken en aanschudden.

2. Roep om hulp.

3. Hoofd kantelen en kinlift.

4. Kijken, luisteren, voelen.

5. Alarmeren.

Combineren met

Aanleren competentie H: Reanimeren

6. 30 x borstcompressies.

7. 2x beademen mond-op-mond/mond-op-neus
8. Mondinspectie. 
9. Snelle kantelmethode. 

	· Nu keert men weer terug naar de géén lijn. 

· Pas 4-stappenmethode toe (zie pag. 8).

· Werk met drietallen, de cursisten zijn afwisselend BHV’er, slachtoffer en observator.

· Geef naar aanleiding van uw bevindingen in de evaluatie aan op welke punten nog gelet moet worden. 
	· Sheets Eerste Hulppresentaties: Reanimatie: de géén-lijn.
· Materialen: reanimatiepop, schoonmaakspullen.




	Tijd


	Inhoud
	Werkvorm
	Tips/suggesties



	15 minuten
	Competentietoets H
1. 30x borstcompressies.
2. 2x beademen mond-op-mond
3. Mondinspectie.
4. Snelle kantelmethode. 

Opbouwen routine/automatiseren van 
1. Aanspreken en aanschudden.

2. Roep om hulp.

3. Hoofd kantelen en kinlift.

4. Kijken, luisteren, voelen.

5. Alarmeren.
6. 30x borstcompressies.

7. 2x beademen mond-op-mond

	· Beoordeel alle cursisten individueel.

· Zorg als examinator dat in ieder geval Mondinspectie en Snelle kantelmethode afgetoetst is.
· Na competentietoets H worden een aantal competenties achter elkaar uitgevoerd, zodat cursisten hun vaardigheid in de competenties kunnen ontwikkelen.

· Laat op de achtergrond de film draaien waarin de totale handeling van aanspreken en aanschudden t/m beademen wordt getoond.

· Geef naar aanleiding van uw bevindingen aan op welke punten nog gelet moet worden.
	· Sheets Eerste Hulppresentaties: Reanimatie: de géén-lijn. 
· Competentielijst.
· Materialen: reanimatiepop, schoonmaakspullen


	15 minuten
	Eindtoets I: competenties F t/m H
Competentie F 

13. Aanspreken en aanschudden.

14. Roep om hulp.

Competentie G1
3. Hoofd kantelen, mondinspectie en kinlift.

4. Kijken, luisteren, voelen.

5. Alarmeren.

Competentie H
6. 30x borstcompressies.

7. 2x beademen mond-op-mond.


	· Beoordeel alle cursisten individueel.

· Dit is de laatste kans om kandidaten voor competenties in de géén-lijn af te toetsen.


	· Competentielijst.

· Materialen: reanimatiepop, schoonmaakspullen



	Tijd


	Inhoud
	Werkvorm
	Tips/suggesties



	15 minuten
	Aanleren en toetsen competentie J

Gebruik AED met 2 BHV’ers
Als BHV’er competentietoets J1:

1. Aanspreken en aanschudden.

2. Roep om hulp

3. Hoofd kantelen en kinlift.

4. Kijken, luisteren, voelen.

5. Laten alarmeren en AED laten halen 

6. 30x borstcompressies

7. 2x beademen mond-op-mond.

8. Bij terugkomst de bediener de AED laten aansluiten 

9. Opvolgen AED instructie
Gebruik AED met 2 BHV’ers
Als bediener competentietoets J2:

1. Aanspreken en aanschudden.
2. Roep om hulp
3. Hoofd kantelen en kinlift.
4. Kijken, luisteren, voelen.
5. Laten alarmeren en AED laten halen 
6. 30x borstcompressies
7. 2x beademen mond-op-mond.
8. Als de bediener de AED aansluiten 

9. Opvolgen AED instructie

	· Pas 4-stappenmethode toe (zie pag. 8).

· Werk met drietallen, de cursisten zijn afwisselend BHV’er, slachtoffer en observator.

· Geef naar aanleiding van uw bevindingen in de evaluatie aan op welke punten nog gelet moet worden. 
· Beoordeel alle cursisten individueel op de rol van de BHV’er en bediener. 
	· Sheets Eerste Hulppresentaties: Gebruik van de AED.
· Materialen: reanimatiepop, instructie-AED, schoonmaakmiddelen. Gebruik verschillende AED-scenario’s.
· Competentielijst.

	Tijd


	Inhoud
	Werkvorm
	Tips/suggesties



	15 minuten
	Behandelen overige Spoedeisende Eerste Hulp
Competentie K: opheffen van een luchtwegblokkade
1. Aanspreken en aanschudden slachtoffer.

2. Slachtoffer beoordelen.

3. Roep om hulp/alarmeren.

4. Vijf slagen op rug.

5. Heimlichmanoeuvre.

Competentietoets K
	Pas 4-stappenmethode toe (zie pag. 8).

Werk met drietallen, de cursisten zijn afwisselend BHV’er, slachtoffer en observator.

Geef naar aanleiding van uw bevindingen in de evaluatie aan op welke punten nog gelet moet worden. 

· Beoordeel alle cursisten individueel.
	· Sheets Eerste Hulppresentaties: Overige Spoedeisende Eerste Hulp.
· Competentielijst.

	15 minuten


	Behandelen overige Spoedeisende Eerste Hulp:

Shock

Angina pectoris

Hartinfarct

Beroerte

Epileptische aanvallen

· Suikerziekte of diabetes mellitus

Hersenschudding

	· Bij de overige onderwerp kunt u volstaan met het toelichten van de theorie aan de hand van de bijbehorende sheets. 


	· Sheets Eerste Hulppresentaties: Overige Spoedeisende Eerste Hulp.


	50 minuten

	· Maken van examenvragen.
	· Individueel theorie-examen.


	· Examenbescheiden.

	10 minuten
	· Afsluiting en evaluatie.


	
	


	Tijd


	Inhoud
	Werkvorm
	Tips/suggesties



	Facultatief: Op verzoek van klant toe te voegen aan de basisopleiding (is geen examenstof)



	60 minuten
	· Reanimeren en verslikken baby/kind.

· Reanimeren met beademingsmasker.

· Reanimeren 2 BHV’ers.

· Gebruik AED zonder hulp


	· Licht de verschillen toe tussen reanimeren van volwassenen en baby of kind.

· Maak bij het oefenen van het reanimeren gebruik van de oefenpoppen. Oefen in subgroepjes. Zorg dat elke cursist aan de beurt komt. 

· Beademingsmasker alleen aanleren indien de werkgever persoonlijke beschermingsmiddel verstrekt.

· Licht het reanimeren met twee BHV’ers toe. Benadruk dat met twee BHV’ers reanimeren alléén maar kan als dat is getraind en geoefend met een vaste collega. 

· Het gebruik van de AED zonder hulp verschilt daarin dat de BHV’er eerst zelf de AED aansluit en daarna start met reanimatie (facultatief).


	· Afhankelijk van de RI&E en de BHV organisatie kan ingegaan worden op aanvullende risico’s. 
· Sheets Eerste Hulppresentaties: Reanimatie: de géén –lijn.
· Sheets Eerste Hulppresentaties: Bijlage Kinderen.



	NEH:
	A
	Aanleggen dekverband (vinger of hand of elleboog)

	
	B
	Aanleggen wonddrukverband onderarm

	
	C
	Aanleggen drukverband (enkel of pols)

	
	D
	Aanleggen mitella of brede das

	
	E
	Handelen bij botbreuken (ondersteunen van been of afdekken van open botbreuk)

	
	
	

	SEH:
	F
	Aanspreken/aanschudden slachtoffer (géén lijn), roep om hulp en noodvervoersgreep van Rautek

	
	G1
	Luchtweg openen, hoofd kantelen en kinlift uitvoeren, ademhalingcontrole en alarmeren, draaien van buik naar rug (géén lijn)

	
	G2
	Luchtweg openen, hoofd kantelen en kinlift uitvoeren, ademhalingcontrole, alarmering en stabiele zijligging (wel lijn)

	
	H
	Reanimeren (géén lijn, mondinspectie, snelle kantelmethode)

	
	I
	F tot en met G → eindtoets géén lijn

	
	J
	Gebruik van de Automatische Externe Defibrillator (BHV’er en bediener AED)

	
	K
	Opheffen van een luchtwegblokkade

	
	
	


Bijlage 1 lesplan Basisopleiding BHV: Aftekenlijst

	B:
	L
	Controleren en openen van een deur bij een vermoeden van brand

	
	M
	Bestrijden van een beginnende brand: vaste stoffenbrand

	
	N
	Bestrijden van een beginnende brand: vloeistofbrand of gasbrand of vet/oliebrand

	
	
	

	O:
	O
	Optreden bij een ontruiming

	
	
	


	Naam kandidaat
	NEH
	SEH
	B
	O
	

	
	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G1
	G2
	H
	I
	J
	K
	L
	M
	N
	O
	

	
	
	
	
	
	
	
	Rautek
	Draaien  buik → rug
	Stabiele zijligging
	Mondinspectie 

Snelle kantelmethode
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	· Het NIBHV adviseert de instructeurs/opleider de aftekenlijst

   te archiveren.
	Datum
	Handtekening Instructeur EH

	Handtekening Instructeur BO


( NIBHV 2009, lesplan Basisopleiding Bedrijfshulpverlener Eerste Hulp november 2009
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